achriftiche HMultiplikation von Dezimalzahlen

Das Wort Multiplikation stammt von dem lateinischen Wort »multiplicare« und bedeutet
»vervielfachen«. Du vervielfachst also eine Zahl um eine andere. Dein Ergebnis am Ende
der Rechnung ist also groRer als die erste Zahl. So kannst du tberpriifen, ob du richtig ge-
rechnet hast. Oft wird sie auch als »Mal-Rechnen« bezeichnet, da das Rechenzeichen fiir die
Multiplikation der Mal-Punkt (-) ist. Daher gehort die Multiplikation zu den Punktrechnungen.

Die einzelnen Zahlen werden bei einer Multiplikation Faktoren genannt. Sie werden entspre-
chend der Anzahl durchnummeriert. Die erste Zahl ist der erste Faktor und die zweite Zahl ist
der zweite Faktor. Der erste Faktor wird auch als Multiplikator und der zweite Faktor als Mul -
tiplikand bezeichnet. Wenn du alle Faktoren multiplizierst oder mal nimmst, erhdltst du das
Produkt. So wird das Ergebnis der Multiplikation genannt.

1. Faktor - 2. Faktor = Produkt
7,2 3,4 =24,48
64,2 -2,5=160,5

Eine Dezimalzahl ist eine Zahl, die durch ein Komma noch weitere Ziffern hat. Diese Ziffern
nach dem Komma werden Dezimale genannt, beispielsweise 2,4 oder 6,25. Diese Dezimal-
zahlen stehen zwischen zwei Ganzzahlen. So steht die Dezimalzahl 2,4 zwischen den Ganz-
zahlen 2 und 3, die Dezimalzahl 6,25 steht zwischen den beiden Ganzzahlen 6 und 7.

Kleine und wenige Zahlen kannst du noch im Kopf malnehmen (multiplizieren). 2 - 4 ist kein
Problem, das ergibt 8. Je nach Ubung stoRt du bei groReren und vielen Zahlen schnell an die
Grenzen deiner Kopfrechenmaoglichkeit. Bei 64,2 - 2,5 tust du dich schon schwerer. Der geiib-
te Kopfrechner weiR natiirlich sofort, dass das Ergebnis 160,5 lautet. Aber keine Angst, wenn
du diese Rechnung nicht im Kopf I6sen konntest. Es gibt ein sehr einfaches Verfahren, wie du
diese Rechnung schriftlich und ohne Taschenrechner erledigen kannst.

Wir zeigen dir nun dieses Verfahren anhand eines Beispiels, bei dem wir ausfiihrlich Schritt
fur Schritt zwei Dezimalzahlen miteinander multiplizieren. Du wirst dabei sehen, das die Vor-
gehensweise wirklich einfach ist.

Diese zwei Dezimalzahlen sollen multipliziert werden. 64,2-2,5

1. 64,2-2,5
Schreibe die Zahlen ohne die Kommas hin. - 642-25

2 s
Ziehe einen Strich unter die Zahlen. 642 -25

3. ,\/\(

_ _ . _ _ 642 -25 2:2=Y4
Du beginnst immer bei der ersten Ziffer des zweiten Fak-

tors und multiplizierst sie mit der letzten Ziffer des ersten
Faktors: 2 -2 = 4.
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4.
Schreibe das Ergebnis (4) unter den Strich unterhalb der
ersten Ziffer des zweiten Faktors (also unter die 2).

AN

642 -25 2:2=Y

a7

5.
Multipliziere nun die erste Ziffer des zweiten Faktors mit
der vorletzten Ziffer des ersten Faktors: 2 - 4 = 8.

/\/\A

642 -25 2:4=%

4

6.
Schreibe das Ergebnis (8) unter den Strich vor die vorhin
berechnete Ziffer (also vor die 4).

/—\‘

'
642 -25 2-4=8

8¢~

7.
Multipliziere nun die erste Ziffer des zweiten Faktors mit
der ersten Ziffer des ersten Faktors: 2 - 6 = 12.

/\A

64225 2:6=12

84

8.

Da keine weiteren Stellen zu multiplizieren sind, schreibe
das Ergebnis (12) unter den Strich vor die vorhin berech-
nete Ziffer (also vor die 8)

/—\A

K
64225  2:6=12

1284 7
-

9.
Hast du die erste Ziffer des zweiten Faktors mit allen Stel-

"2
64225 5-2=1o

Schreibe nur die 1 der 21 vor die eben berechnete Ziffer.
Die 2 der 21 wird wieder im nachsten Rechenschritt ver-
wendet.

1284
len des ersten Faktors multipliziert, machst du das Ganze
nun mit der zweiten Ziffer des zweiten Faktors: 5-2 = 10.

/\/\*
10'. _ _ _ 64225 5.2=10
Dein Ergebnis lautet 10. Schreibe nur die O der 10 unter 1284
den Strich unterhalb der zweiten Ziffer des zweiten Fak- Oy
tors. Die 1 der 10 wird erst im nachsten Rechenschritt ver-
wendet.
11. ENTN
. . . . . . 642 -25 5:4=20
Multipliziere nun die zweite Ziffer des zweiten Faktors mit 1284
der vorletzten Ziffer des ersten Faktors: 5 -4 = 20. 0
|
12. 7N v
. . . . 642 -25 S-4=20+1=21
Dein Ergebnis lautet 20. Addiere zu der 20 die 1 aus dem 1284
Schritt 9: 20+ 1 = 21. 0
13 /'\/_\‘
’ 642 -25 S-4=20+1=21

1284 \/
10
W
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dem Schritt 12: 30 + 2 = 32.

14, TN
oo ) ) ) . _ 642 -25 5-6=30

Multipliziere nun die zweite Ziffer des zweiten Faktors mit 1284

der ersten Ziffer des ersten Faktors: 5+ 6 = 30. 10

15. AN

. . . . 642 -25 5.6=30+2=32

Dein Ergebnis lautet 30. Da keine weiteren Stellen zu mul- 1284

tiplizieren sind, addiere zu dem Ergebnis (der 30) die 2 aus 10

16.

19.
Addiere die ndchste Reihe: 1 + 4 = 5. Schreibe das Ergeb-
nis (5) vor die eben berechnet Ziffer (0).

. . Lo . . 642 -25 5:6=30+2=32
Da keine weiteren Stellen zu multiplizieren sind, schreibe 1284
das Ergebnis (32) unter den Strich vor die vorhin berech- 32;0\/
nete Ziffer (also vor die 1)
17. 642-25
Nachdem du nun alle Ziffern multipliziert hast, ziehe mit 12?‘;0
etwas Abstand einen zweiten Strich unter deine Rechnung.
18. 642 -25
Nun musst du noch alle Ziffern addieren. Beginne mit der 1224‘;0
Reihe ganz rechts. Dort steht nur eine Ziffer, schreibe die O >
daher direkt unter den Strich. 0 «

642 -25

20.

Addiere die ndchste Reihe: 2 + 8 = 10. Schreibe die O der
10 vor die eben berechnet Ziffer (vor die 5), die 1 der 10
als Ubertrag in die nachste Reihe (unter die 3).

22.
In der letzten Reihe steht nur eine Ziffer. Schreibe die 1
daher direkt unter den Strich.

A&
21. 642 -25
Addiere die nachste Reihe: 1 + 3 + 2 = 6. Schreibe das Er- 1??‘;0 }’ 1+3+2=6
gebnis (6) vor die eben berechnet Ziffer (0). 1
6Q50
642 -25
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So multiplizierst du schriftich 2wei Dezimakahlen: So sieht's aus:

23. 64,2 - 1 Stelle
Du hast ja eigentlich Dezimalzahlen multipliziert. Im ersten 2,5 » 1 Stelle
Schritt hast du die Zahlen ohne die Kommas hingeschrie- - 2 Stellen

ben. Jetzt musst du in deinem Ergebnis das Komma wieder
setzen. Zdhle dazu die Kommastellen der beiden Faktoren
zusammen. Die beide Faktoren haben je eine Kommastelle,
daher hat dein Ergebnis 2 Kommastellen: 1 + 1 = 2.

24. 16050
Setze nun in deinem Ergebnis vor der 2. Ziffer von rechts - 160,50
(vor der 5) das Komma. Aus der Ziffernfolge 16050 wurde
nun die Zahl 160,50.

25. 64,2-2,5=
Fertig! Du hast soeben deine erste Multiplikation mit zwei 160,50
Dezimalzahlen schriftlich durchgefiihrt. Dein Ergebnis lau-

tet 160,50.
Uber das schriftliche Multiplizieren kannst du sehr schnell @
und einfach beliebige Dezimalzahlen multiplizieren. '
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